

# 郑州市档案局文件

郑档〔2011〕58号



## 郑州市档案局 关于加强县级国家综合档案馆建设的意见

各县（市）、区档案局：

为加强和规范档案馆建设与管理，改善县级档案馆馆舍条件，保障国家档案资源安全，充分发挥档案在经济社会发展中的作用，根据《中华人民共和国档案法》、《档案馆建设标准》和《档案馆建筑设计规范》等有关法律、法规和相关标准，结合我市实际，现就加强县级国家综合档案馆建设提出如下意见：

### 一、指导思想

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，以档案安全保管保护为重点，以为党和国家中心工作和各项建设事业提供有效服务为目标，创新档案工作机制、管理手段和应用技术，全力做好县级国家综合档案馆库建设，确



保档案信息资源的完整与安全，努力构建管理体制优、基础设施好、信息化程度高、服务功能全、与经济社会发展相适应的现代档案工作体系，更好地为党委、政府中心工作和县域经济社会发展提供服务。

## 二、工作目标

目前，我市一些县级国家综合档案馆仍然存在馆库面积严重不足，大量到期档案无法进馆；原有馆库建筑严重老化，危害档案安全；现有建筑功能缺失，不能适应档案工作发展需要；设施设备简陋，满足不了档案安全保管和公众查询利用需求等问题。这些问题客观存在，亟需解决。

县级档案馆建设的总体目标，是拓展思路，创新措施，采用新建、改建和扩建等办法，解决一些档案馆面积狭小、功能不全、设施落后等突出问题，建设一批选址得当、功能齐全、结构合理，满足经济社会发展需要的现代化档案馆，努力把我市县级国家综合档案馆建成档案安全保管基地、爱国主义教育基地、档案利用中心、政府信息查阅中心和电子文件中心“五位一体”的公共档案馆，推动档案事业与经济社会协调、同步发展。

## 三、建设要求

根据我市县级档案馆馆藏量以及职能设置的实际情况，县级档案馆建筑面积应不少于 5000 m<sup>2</sup>，配备必要的报警、消防、库房温湿度控制设备及监控系统，档案库房和特藏室等要符合防火、防盗、防水、防潮、防高温、防日光及紫外线照射、防有害生物（霉、虫、鼠）、防污染、防尘等要求。要有向社会开展爱国主义、革命传统教育和国情、县（市）、区情教育的固定展厅，配备适应



档案现代化管理需要的技术设备。在建馆的总体设计和布局上既要与当地总体规划相统一，又要彰显档案工作的特殊性；既要确保县级国家综合档案馆的安全保管，又要注意方便社会公众的进馆利用；既要考虑当前需要，又要着眼未来长远发展，科学设置馆的功能分区，充分考虑查阅登记室、开放档案阅览室、政府信息公开查阅中心、展厅、对外利用复印室等对外服务用房的需要。

档案馆宜独立建筑，要坚持高起点规划、高标准设计，力争把档案馆建设成为有文化品位、有现代气息、有地方特色、能充分发挥档案馆各项功能的标志性建筑；假如档案馆与博物馆、图书馆、文化馆等功能相近的文化项目联合建设，应当有独立的管理区域，以便于管理，确保档案安全。

县级国家综合档案馆应严格按照《档案馆建设标准》和《档案馆建筑设计规范》的要求进行设计建设：

一要充分考虑其功能的发挥。档案馆作为党和国家的科学文化事业机构，应具备档案实体保管、档案信息集聚加工利用和社会教育三大基本功能，档案馆选址应充分考虑档案馆功能的发挥，选址一般应选在既能为党政机关服务，又便于为社会公众服务的地域。

二要充分考虑档案事业发展的需要。档案馆建设要与本地区经济社会发展水平相适应。既要满足当前的需要，又要预留一定的发展空间。为避免频繁新建、搬迁造成的浪费和档案的损毁，至少要保证今后 30 年档案馆功能的拓展空间。

三要充分考虑区域划分的科学性。档案馆建筑应由档案库房、对外服务用房、档案业务和技术用房、办公室用房等主要功能用



房和附属用房及建筑设备五部分组成，要根据不同规模和职能配置各类用房，以便于科学管理。

四要充分考虑节减日常运行费用。档案馆建筑应符合国家公共建筑节能设计标准和环保要求，采用节能设备，尽量通过建筑物本身降低库房内温、湿度控制能耗，减少投入使用后日常设备运行费用。

县级档案行政管理部门要把档案馆建设作为今后一个时期的工作重点，摆在突出的位置，积极主动地向当地党委、政府汇报，争取有关部门的支持，鼓励并引导社会力量对档案馆建设进行投资，加强与发改委、财政局、建设局、规划局、国土资源局等部门的协调，争取早立项、早建设，力争在“十二五”末，把我市县级国家综合档案馆建设成为面积达标、设施完善、功能齐全、档案安全有保障、具有公共服务能力的现代化综合档案馆。



二〇一一年八月二十六日

主题词：档案馆 建设 意见

郑州市档案局办公室印发

2011年8月26日